













pe aceste animale, a căror îngrijire religioasă asigură raiul foștilor noștri stăpânitori?!

Milioanele și miliardele armatelor europene.

Un scriitor militar vestit a publicat acum de curând un studiu asupra „păcii înarmate”, de care suferă Europa. Interesante sunt tabelele publicate, care arată, ca Europa, care în anul 1869 avea cam la 7 milioane soldați, în anul 1892 avea deja 12 1/2 milioane soldați și în anul 1900 va dispune peste 22 milioane de baionete. Se compune următoarele cifre:

Table with columns for Armatele (Europei), Anul (1892, 1900), and various European countries (Francia, Rusia, Germania, Italia, etc.)

Scriitorul militar mai arată și câtă costă pregătirile aceste de înarmare. În 1870 bugetul anual pentru toate armatele europene era la un loc de trei miliarde de franci; bugetul anual pentru anul 1892 ajunge la cifra de cinci miliarde. Cu suma din 1870 putea Europa să țină pe picioare de război mai mulți de 2 milioane de soldați; bugetele pentru armata din timpul de față îi permite Europei ca pentru „susținerea păcii” să țină pe picioare de război 3 1/2 milioane de soldați.

O nebună cuminte.

O servitoare din Berlin cu numele Maria Gold, făcuse nu de mult cunoștința unei ghicitoare istețe și pișcheră din acel oraș, numită Nelly. Amândouă se întâlneau într-o Duminecă la o grădiniță publică. Ghicitoarea întrebă pe Maria de una și de alta și apoi veni vorba la dragoste. Naiva servitoare îi mărturisă, că iubește foarte mult pe un tânăr cârciumar, dăr ea nu știe cum să facă să o iubească și el pe ea. Ea și-a spus numai de câtă profeția și a rugat pe Maria să vie la ea a doua zi, căci îi va da lecția, cu care va pute face pe cârciumar să o iubească, ca un nebună. Servitoarea, care era de la țară a crezut totuși. A doua zi s'a dus la Nelly. A doua zi i a spus așa: Să iei un ficat de cocoș roșu și o inimă de porumbiță albă, să le ferbi la oaltă, apoi să le toci așa de mărunt, până s'oră face ca praful. O să îți dau atunci o rugăciune pe care o cetești în fața prăvăliei adoratului tău dăr în aceeași clipă să arunci în prăvălie și praful fermeecat.

— Bine, dăr de unde să iau cocoșul roșu și porumbul alb? întrebă servitoarea.

— N'ai de unde?

— Nu.

Atunci e cam greu, răspuse Nelly. Uite ce, pentru totuși dă-mi 50 de fr. și fac eu. Mă mulțămesc cu atât, cu toate că de la unii capetu cu mult mai mult!

Servitoarea alergă acasă și într-o clipă aduse cei 50 de fr. adecă toate economiile ei. Nelly îi duse să vie peste 3 zile. În timpul acesta ghicitoarea luă o bucățică de carne ordinară, uscată bine, o tocă până o făcu ca praful. Când a venit Maria i l'a datu dăcându, că e fioc de cocoș roșu amestecat cu inimă de porumb alb. Apoi i a mai dat și o

carte în care i-a arătat o rugăciune lungă, ca s'o cetească.

Servitoarea a luat praful și cartea și s'a dus înaintea prăvăliei adoratului. Ajungându acolo, a aruncat repede „praful fermeecat” în prăvălie, și apoi a început, să cetească. Se înțelege, că sergentii vădându o au crezut, negreșit, că e nebună. Unul din ei s'a apropiat de fată, ca să o lege. Fata i-a tras o palmă și a început să cetească mai departe. Venind mai mulți sergenți au pus mâna pe ea și au dus o pe sus la poliție. Intrebată de cauza purtării ei stranie, Maria de rușine, n'a voit să răspundă, ci a început să plângă. Comisarul crezându că în adevăr e nebună o ordonată să fie transportată la balamuc. Auzându de balamuc fata s'a aruncat la picioarele comisarului, căruia i a mărturisit totul. Comisarul a arestat imediat pe ghicitoarea Nelly despre care s'a aflat, că a înșelat în chipul acesta peste 40 de servitori și servitoare, luându-le câte 20—30 de fr.

Maria, care era foarte frumoasă a avut mai mare noroc, căci cârciumarul, vădându iubirea ei cea mare și aflându că e harnică, a luat o de nevastă. Nunta s'a făcut cu chef și cu veselie în ziua de anul nou.

Calendarul săptămânii (Calendarul săptămânii are 31 zile). Table with columns for Gerar, Sorele, and specific dates with names (Maurus, Marcellus, etc.)

Bursa de mărfuri din Budapesta

din 2 Ian. n. 1893.

Table with columns for Săminte (Grâu, Săcară, Orz, etc.), Calitatea, and Pretul per 100 chilogr. (dela, până)

Table with columns for Produs (Sem. de trif, Oleu de rap., etc.), Soiul, and Cursul (dela, până)

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 13 Ianuarie 1893 n.

Table with columns for Măsura și greutatea, Calitatea, and Valuta austriacă (fl., or.). Rows include Grâu, Săcară, Orz, Ovės, Cucuruz, etc.

Bursa din București

din 12 Ian. n. 1893.

Table with columns for Valori, Curs, and CUMBE. Rows include Rentă română perpetuă, Oblig. de stat, Imprumutul Openheim, etc.

Cursul losurilor private

din 10 Ian. n. 1893.

Table with columns for various locations (Basilica, Clary, Navig. pe Dunăre, etc.) and values (camp., v. m.)

Tergul de rimători din Steinbruch.

La 10 Ian. n. starea rimătorilor a fost de 90.002 capete, la 11 Ian. au intrat 3236 capete și au eșit 1630 rămânându la 12 Ian. un număr de 91.603 capete. — Se notează marfa: ungerescă veche, grea dela 42.— până la 43.— cr. marfă ungerescă tineră grea dela 45 1/2 cr. dăna la 46 1/2 cr., de mijloc dela 44 1/2 cr. până la 45 1/2 cr. ușor dela 45 1/2 cr. până la 46— cr. — Marfă țărănească grea dela 42 până la 43 cr. — de mijloc dela 43— cr. până la 44— cr. ușor dela 40 cr. până la 42 1/2 cr. — Marfă

de România Bákony de grea dela — cr. până la — cr. transito mijloc grea dela — cr. până la — cr. însă transito ușor dela — cr. până la — cr. transito de țeposă grea dela — cr. până la — cr. transito mijloc dela — cr. până la — cr. Marfă sârbescă grea dela 42 43 cr. transito, mijloc grea dela 41 1/2—42 1/2 cr. transito ușor de la 39—41— cr. Porcii îngrășați de un an dela — cr. până la — cr., îngrășați cu cucuruz dela — cr. până la — cr., îngrășați cu ghindă dela — cr. până la — cr. Cântărit la gară cu 47.

Proprietar Dr. Aurel Mureșanu.

Redactorul responsabil: Gregoriu Maior.

Nr. 15677—1892.

Publicațiune.

Pentru ca să se potă statori de timpuriu totalitatea speselor pentru conducerea nouă a apei, carea se va suscepe în an. 1893, și spre scopul executării statutului pentru provisionarea cu apă statorită de reprezentanța orașenească și aprobată de municipiul comitatens, statorosec subscrisul magistratului un termeniu de 3 luni i. e. până în 28 Februarie 1893, în decursul cărui se iau în primire subscrierile posesorilor de case și realității de pe teritoriul orașenească pentru provisionarea cu apă din noua conducere de apă cu acea observațiune însă, că sfredeliturile sulinarelor principale pentru conducerea apei, precum și conducerea până la coșniile semnaltului pământ privat, căru se iau în o lungime de 10 metri, se vor dispune, din partea comunei orașenească, fără vr'o rebonificare.

Acei posesori de case, cari vor reflecta la provisionarea cu apă după 28 Februarie 1893, au de ași purta înșis spesele sfredeliturii sulinarelor principale, pentru conducerea apei precum și spesele pentru conducere până la idrometru.

Referitorele liste de subscrieri se află, pentru înlesnirea posesorilor de case și realității, în următoarele locale oficiose:

a) la presidiul magistratului, unde se iau în primire subscrieri mai cu seamă dela posesorii de case în cetate — strada porții, strada spitalului, strada neșă, strada inferioară a castelului;

b) la oficiul orașenească de clădir, mai cu seamă pentru subscrieri din cetate — strada vamei, strada Mihail Weisz, strada eșei, strada Sf. Ión, prundul roselor;

c) la despărțământul de meserii al magistratului, mai cu seamă pentru subscrieri din strada superioară a castelului, strada nouă, strada Hirscher, tergul boiler;

d) la arhivarul din casa sfatului, pentru piață, tergul cailor, strada orfanala, curtea bisericii, valea lată;

e) la căpitănatul orașenească pentru posesorii de case și pământ din Brașovul vechiu;

f) la oficiul orașenească de dare, pentru posesorii de casă și pământ din Scheiu;

g) la oficiul orașenească economică, pentru posesorii de case și pământ din Blumena.

Acei, cari se subsemneză în listele de subscriere, au ca să subsemneze și un eșemplar din statutul pentru provisionarea cu apă.

Se primesc subscrieri numai dela acei posesori de case și pământ, a căror realității se află în acele părți ale orașului, cari zăcă rețeaua sulinarelor fientru conducerea apei. Se observă totdeodată, cumă se intenționează, de a se introduce puține fântâni, provisionate cu apă din noua conducere — d. e. în cetate peste totuși 7 fântâni publice — numai ca prin acesta să se potă provisiona persoanele private cu mai multă apă pe realitatea sa proprie.

Stă în libru voia a posesorilor de case și realității, de a se subsema în listele de subscriere în decursul lunilor Decemvre a. o. și Ianuarie 1893 la ori care, din cele 7 locuri de subscriere. În luna lui Februarie 1893 însă, se iau subsemnările în primire, numai în presidiul magistratului.

Brașov, 28 Noemvre 1892.

987,6—5.

Magistratul orașenească.

**Cursul pieței Brașov**

din 13 Ianuarie st. n. 1893

Bancnote românești Oump.	9.47	Vend.	9.49
Argint românesc	9.40	"	9.45
Napoleon-d'ori	9.55	"	9.58
Lire turcesc	10.75	"	10.8
Seris. fonc. „Albina“ 6%	101.	-	2
" " " 5%	101.-	"	102-
Imperiali	9.65	"	9.65
Galbini	5.55	"	5.60
Ruble rusești	117.-	"	119.
Mărci germane	58.60	"	59.10
Discontul 6-8% pe an			

Renta de argintă austriacă	97.90
Renta de aură austriacă	116.65
Lo-suri din 1860	147.10
Acțiunile băncii austro-ungare	997.-
Acțiunile băncii de credită austr.	865.50
Acțiunile băncii de credită ungar.	812.25
Galbeni împărătesci	5.65
Napoleon-d'ori	9.58
Mărci 100 imp. germane	9.17 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	120.50

Nr. 16997-92.

3-2.

**Concurs.**

Se scrie concurs pentru ocuparea postului vacant de oficial la oficiul orașănesc de dare împreună cu un salariu anual de 700 fl. și 150 fl. banii de locuință.

Petenții pentru acest post au de a și ascerne până în 20-a lunii curente la prânz 12 ore la acest magistrat petițiunile înscrise cu testimoniu asupra moralității, cu testimoniu asupra absolvărei gimnasiului superior, a unei școlii superioare reale sau a unei școlii medii de aceeași treptă. Totu de odată are se conșină această petițiune dechiarațiunea, că în cas de alegere, în ce chip are de a se depune cauțiunea, ce are se reprezinte salariul de un anu.

Brașov, 3 Ianuarie 1893.

Magistratul crășănesc.

**Cursul la bursa din Viena**

din 12 Ianuarie st. n. 1893.

Renta de aură 4%	114.80
Renta de hărtă 5%	100.75
Imprumutul căilor ferate ungare aură	123.-
do argintă	101.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	-
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	-
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (prima emisiune)	120.-
Bonari rurale-ungare	95.95
Bonari croato-slavone	105.50
Despăgubirea pentru dijma de vină ungurescă	97.-
Imprumutul cu premiul unguresc	146.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	145.25
Renta de hărtă austriacă	98.30



Dintre toate hărtiile pentru țigarete este recunoscută de cea mai bună hărtia de țigarete veritabilă franceză

**„Le Gloria“**

fabricațiunea d-lor  
JOSIFU BARDOU & FILS in  
PERPIGNAN-PARIS.

60 medalii de aur, 16 diplome de onore mari, 20 diplome „Hors Concours“.

„Le Gloria“ este hărtia, care în fineță și bunătate întrece toate celelalte hărtii de cigarete ce există.

„Le Gloria“ este numai atunci veritabilă, dacă fiecare cărticică poartă firma IOSIFU BARDOU & FILS.

„Le Gloria“ se efectuează cu marginile netede sau crestate (perforate).

„Le Gloria“ se efectuează și ca tuburi și adecă într'o calitate neîntrecută de fină.

„Le Gloria“ este de căpătăt în Brașov la toate marchetăniile și băcăniile en-gros, precum și la fii-care debitantă mai bună de tutun.

52.-1

**Concurs.**

Comuna bisericăscă din Rusu-Oroszmező posta N. Ilonda stațiune de cale ferată în Rusu, voindă a edifica biserica de piatră, prin această se deschide concurs până în 29 Ianuarie 1893. Planul, preliminarul și condițiile referitoare la edificândă biserica, se pot vedea la preotul din Rusu, — deci doriitorii de a întreprinde susumita edificare până la terminul prefăpt, se însinueze în persoană sau în scris — pentru orientare se notifică, că preliminarul e statorit în o sumă de 7849 fl. 120 orgi piatră, 50 mii cărămidă, 2000 mierțe mici vară, 400 cară prundă, și teritoriu pentru facere de cărămidă de ară fi lipsă.

Rusu, 21 Decemvre 1892.

Alexandru Ghelneru,  
protopopu tractuală.

Aureliu Bilțiu,  
preotul locală.

Murășanu Grigoriu,  
curatoru primaru.

1002,5-5

**Arândare prin licitațiune.**

Muntele „Sântilie“ din județul Prahova România, proprietate a Bisericii Sf. Nicolae din Brașov Scheiu se va da în arândă pe trei ani consecutivi începând cu 1-a Ianuarie 1893 s. v. Licitațiunea se va ține în Brașov la numită Biserica Duminecă în 10 Ianuarie 1893 s. v. la 10 ore a. m.

Condițiunile de arândare se pot vedea la Epitropia subsemnată.

52-4

Epitropia parochială a Bisericii  
Sf Nicolae din Brașov (Scheiu).

1-52



Neapărat de lipsă pentru fiecare familie este  
**Caféua-Malz a lui Katheiner Kneipp**  
cu gustu de cafea bône.

Acăsta este avantajos că pôte înlocui cafeua amestecată cu oichorie oferând o cafea hrănitore și gustosă, un escelent surrogat la cafea. De recomandat pentru femei, copii și bolnavi.

Pădiți-ve de imitațiă.

Se află în totu loculă.

1/2 Kilo 25 cr.

**Avisu d-loru abonati!**

Rugam pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fâșia sub care au primită diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonază din nou, să binevoiască a scrie adresa amuritu și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

**Coniaculă**

**CONTE ESTERHAZY**

premiatū cu cea mai înaltă distincție la toate espositiile unde s'a trimisū, e curatā destilațiă de vinū.

Beutura de predilectiă a publicului.

Birou Centralū: **Budapest, Kilső vaczi-ut 23.**

1005,3-20.

se pôte cumpăra ori unde